

本校補助博士班研究生出席國際會議報告

課程與教學傳播科技研究所課程與教學組博士班二年級學生陳曉玫 111136004

參加國際學術研討會的深刻體驗：在學術與文化交流中成長

在這個迅速變遷的時代，學術研討會不僅是學者們交流研究成果的平台，更是一個文化交流和個人成長的重要場所。2024年3月4日至6日，我有幸參加了在西班牙瓦倫西亞舉辦的第18屆國際科技、教育與發展會議（International Technology, Education and Development Conference）。這次的經歷不僅豐富了我的學術視野，也給了我許多關於人際交流和自我挑戰的深刻啟示。會議吸引了來自世界各地的700多名學者，其中亞洲代表不足十人，而來自台灣的只有兩位，這樣的背景讓我在這個主要由歐美學者組成的國際舞台上感到格外特殊。然而，正是這樣的少數身份，讓我獲得了更多的關注和友善的交流機會。

在開幕儀式中，我們有幸聽到來自哈佛大學的莎拉·紐曼博士以及開放大學的麥克·夏普萊斯博士的精彩演講，他們分別就當前人工智慧（AI）的發展對教育領域的影響和機會進行了深入探討。

莎拉·紐曼博士的演講題為“批判性和創造性地面對這一時刻：人工智慧的陷阱和教育工作者的機會”。紐曼博士指出，當前許多教育工作者對於如ChatGPT這樣的AI工具的出現感到既害怕又迷茫。她提問，這些工具如何改變我們珍視的學習和表達技能的價值，如寫作？它們又如何可能加劇學習者之間的不平等？對於教育工作者來說，這意味著什麼？紐曼博士強調，我們需要既具批判性又具創造性的思考來面對這些挑戰，並從中辨識出AI技術帶來的真正機會。她提供了一系列的建議和警告，鼓勵教育者們分辨炒作與現實，並利用AI技術改進教育。

而麥克·夏普萊斯博士則在他的演講“社交生成人工智慧：國際教育的未來”中，探討了生成式AI的發展如何類似於萬維網的演進，從研究到應用，最終到社群媒體和服務的整合。夏普萊斯博士預測，社交生成式AI，即在複雜社交網絡中與人類及其他AI工具互動的系統，將很快出現並對教育產生深遠影響。這種AI將成為對話夥伴和協作者，打破語言障礙，連接不同文化的人們。然而，它也可能挑戰對信息的信任，並創建超越人類控制的互動網絡。夏普萊斯博士提出，我們應當開發既有效又道德的社會性AI，以支持一個充滿關懷、基於良好教學法的教育系統。他的願景是，國際教育的未來將融合人類的同理心和社會性AI的技術創新。

這兩位嘉賓的演講不僅提供了對當前AI技術挑戰的深刻洞察，也為教育工作者提出了如何利用這些技術的具體建議，指明了在快速變化的技術景觀中尋找和創造教育機會的道路。

除了精闢的演講之外，以下是我參與國際學術研討會的收穫：

1. 語言交流的挑戰與成長

與來自世界各地的學者進行英語交流，對我來說既是挑戰也是機會。雖然我自認英語能力有限，但大家得知我來自台灣後，都顯得特別友好，甚至會刻意放慢語速，讓我能夠更好地參與到對話中。這樣的體驗大大增強了我的自信心，也促使我在未來更積極地提升語言能力。

2. 海報發表的獨特體驗

會議中，我通過海報進行了自己研究成果的展示，這不僅是對我的研究內容的一次分享，更是一場對我臨場應變能力、聽力和口語表達能力的考驗。站在海報旁，隨時準備回答與研究相關的問題，這樣的過程雖然充滿挑戰，卻讓我體會到了學術交流的真正魅力。

3. 豐富的學術內容與啟發

會議期間，多個會議室和房間同時進行了豐富多樣的口頭報告。透過觀摩其他學者的優秀表現，不僅拓展了我的學術視野，也激發了我對研究的熱情和對未來的期許。

4. 休息時間的交流與友誼

研討會不僅僅是學術交流的場合，在餐點和休息時間，大家有機會更加自在地交朋友，分享各自的生活和研究經驗。這些愉快的交流時刻，讓我感受到了學術界的溫暖和包容。

5. 雞尾酒會的放鬆與享樂

會議的第二天晚上，一場雞尾酒會讓大家在忙碌的學術交流後有了放鬆的機會。在這裡，大家通過歌唱和跳舞來享受生活，彼此之間的界限被進一步模糊。這不僅讓我感受到了學者們對生活的熱愛，也讓我明白了平衡工作和休息的重要性。

6. 探索瓦倫西亞：科學與文化的結合

研討會的第三天，組織者安排了一次導遊帶領的瓦倫西亞市區遊覽，這一天成為了我這次旅程中另一個難忘的高潮。瓦倫西亞不僅以其豐富的歷史和文化遺產聞名於世，還擁有令人驚嘆的現代建築。我們首先參觀了世界著名的科學藝術中心，這個由西班牙建築師聖地亞哥·卡拉特拉瓦設計的未來派建築群，以其獨特的外形和創新的設計理念吸引了我們每一位參觀者的目光。透過參觀，我們不僅見證了人類科技與藝術融合的奇妙，也對人類探索自然與宇宙的無窮渴望有了更深的體會。接著，我們來到了古老的卡門區，這裡的石板街道、隱藏的庭院以及擁有數百年歷史的建築讓我們仿佛穿越到了過去。在導遊的講解下，我們了解到了卡門區豐富的歷史背景和文化意義，每一座建築，每一條小巷都散發著歷史的氣息，讓人不禁對這座城市的過去充滿了好奇與敬畏。透過這次遊覽，我不僅對瓦倫西亞這座城市有了更深的認識，也對西班牙豐富多彩的文化和歷史產生了深厚的興趣。科學藝術中心的現代感與卡門區的古典韻味形成了鮮明的對比，卻又和諧共處，展現了瓦倫西亞作為一個古老而又現代的都市獨特的魅力。

這次的學術研討會之旅，從專業的學術交流到豐富的文化體驗，每一刻都讓

我獲益匪淺。它不僅提升了我的學術視野和語言溝通能力，更重要的是，讓我親身體驗到了跨文化交流的魅力和學術追求之外的生活之美。從會議的專業交流到瓦倫西亞的歷史文化探索，每一步都是一次心靈的洗禮，讓我對未來的學術道路和人生旅程充滿了期待和夢想。這次的國際學術研討會之旅對我來說是一次無比珍貴的經歷。它不僅讓我學到了許多學術知識，更重要的是，它讓我學會了如何在不同文化背景下進行有效的溝通，如何在壓力下保持冷靜，以及如何在學術追求中找到快樂。這次經歷無疑將對我未來的學術研究和人生道路產生深遠的影響。

